

# 佛山将再添一个文化艺术新地标 美陶湾星光文化艺术园动工

羊城晚报记者 景瑾瑾

3月5日,佛山美陶湾星光文化艺术园(以下简称“星光园”)项目动工仪式举行。该项目所在位置是美陶湾文化创意产业集聚区的重要东门户,地块前身是旧工业园区,石湾将通过优化升级和产业布局,把星光园打造成融汇历史文化、旅游景观、产业发展于一体的示范园区、美学典范,为佛山增添一个文化艺术新地标。

星光园位于绿景西路和雾岗路的交界处,其所处位置是美陶湾的重要东门户,是石湾践行“显山露水”城市建设理念的重要代表,是打开城市格局、重塑城市活力的关键一环,对整个片区具有“一子落、全盘活”的作用,也能为辐射带动雾岗路以东片区提质升级、加速禅城中部崛起提供有力支撑。

石湾将通过对旧工业园区厂房优化升级及产业布局,将星光园打造成融汇历史文化、旅游景观、产业发展于一体的示范园区。园区主要分为3个板块、3个阶段

推进实施建设,分别是星光荟、星光产业园西区和星光产业园东区。

其中,星光荟项目相对于星光园的“样板间”,目前已建设完工,主要用于商业展厅和大型活动举办,配套文创、零售、轻餐饮等功能。

星光园西区项目于当天动工建设,工程占地约42.4亩,分为一期改造和二期改造两个阶段。一期主要是对原星光产业园部分厂房进行改造提升,并完成市政基础设施建设。二期主要是配套建设公共建筑,作为多功能媒体中心、登山步道门楼、观景平

台使用,同时配套建设停车库。

过去一年多来,石湾在美陶湾拓空间、树品牌、提质品,日新月异的变化获得了社会各界、广大市民的点赞支持,也赢得了市场、企业的一致共识和纷纷追随,美陶湾呈现出了一派生机盎然、朝气蓬勃的景象。

禅城区委常委、宣传部部长王礼锋在动工仪式上表示,一年多来,美陶湾的发展蓝图已经展开,项目多点开花,接连成势,城市品质和格调正在发生蝶变。片区的活力已经绽开,各类活动,像陶瓷创意周、石湾杯、南风

集等活动吸引了越来越多的年轻人来这里游玩、聚集,城市的活力和魅力正在快速绽放。今年全国文化赋能城市更新大会也将在美陶湾举行。

“星光园项目,作为美陶湾片区的东门户,不仅地理位置优越,而且具备了大雾岗森林公园生态资源、宝峰塔文化遗址资源和美陶湾特色工业遗产资源,是石湾‘显山露水’城市发展战略的重要代表,将成为‘工业锈带’风貌转变、城市品质格调提升的重要样板,可以说是美陶湾重要的一个窗口。”王礼锋指出。

## 建设一个“公园里的产业园”

最终实现大雾岗片区人、产、文、景四维格局的重塑和再造。

第二个认识是,破旧立新、引领未来。当年的星光模具厂曾经辉煌一时,但随着产业变迁、人口变化,厂房和仓库都废弃了,这是“工业锈带”非常典型的一种状态。在美陶湾内还有很多类似的工业遗存,所以石湾想通过做好星光园这一个园区,为更多的物业持有者探索经验,以政府和国企的率先示范,引领市场主体大胆迈出城市更新的第一步。

第三个认识是,以点带面、辐射全局。从更大的格局上说,向南,星光园可以与大雾岗、宝峰塔、工农新村、美陶之窗、美陶文化创意中心等连成一片,整体提升美陶湾核心区域形态。向东,以文化创意赋能加持,星光园能够带动华艺、美居、意美家等千亩专业市场改造升级。所以,星光园不仅仅是一个点,更是可以辐射全局、影响全新的一个链、一个面。

陈树凯表示,石湾要全力将星光园打造为美学典范,为佛山增添一个文化艺术新地标。围

绕这个项目,同步开展配套优化、环境提升和城市管理,争做城市品质和格调提升的“优等生”,建设一个“公园里的产业园”。同时,牢牢把握产业焕新这个关键,超前谋划招商运营,引入一流的企业、一流的人才,塑造一流的竞争力和影响力。

“我们将2024年定义为美陶湾全面投资建设之年,作为主场主力的石湾,将以星光园的开工为‘发令枪’,高歌猛进、大步向前,加速美陶湾蓝图落地成真。”陈树凯说。

## “民俗+慈善” 千年非遗有了新内涵

文/图 羊城晚报记者 杨苑莹

3月5日,“开库广济乐善容桂”2024年容桂观音开库民俗活动在顺德区白莲公园观音堂举行,活动持续到6日22时。据悉,2013年,顺德“观音信俗”入选第五批省级非物质文化遗产名录。



容桂跑友助力  
进场打卡参与活动

3月5日晚上10时,一路上市民们高举风车和生菜,处处是风车转动、欢声笑语。

活动不仅有来自五湖四海的乡亲,还有2024顺德容桂环岛马拉松参赛选手。记者了解到,此次民俗盛会主办方特别邀请跑友前来参与,容桂跑友可凭赛事成绩证书或纪念证书免费领取门票进场,并且在购票时领到3号、66号、88号等18个特定门票编号的“门票幸运儿”,完成打卡互动后,即可获得招财纳福宝盒。

当晚,白莲公园内外及圣地酒店门口设4个义卖摊位,众多市民驻足



传统民俗与时俱进,吃喝玩乐购样样全

## 汇聚“她”力量 三水举行妇女节系列活动



羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员三宣报道:3月5日,“三八”国际妇女节前夕,佛山三水开展内涵丰富的庆祝活动,举行“汇聚‘她’力量 助力‘百千万工程’”系列活动启动仪式,选

树典型,表扬一批先进单位和个人,进一步激发全区妇女干事创业、竞标争先的热情,为三水区高质量发展和“百千万工程”贡献巾帼力量。

据统计,截至目前三水区已成功创建市级以上“美丽庭院”

多彩,不仅推出“三八”好物节,展销三水非遗文创产品以及特色美食,还结合重点工作和妇女需求,开展“美丽庭院”创建工作推进会、致敬她风采、巾帼植树和古风团扇制作等活动。

在“美丽庭院”创建工作推进会上,云东海街道妇联、白坭镇妇联、大塘镇妇联代表,分别上台分享“美丽庭院”创建工作经验。大会还为第二批290户“美丽庭院”示范户家庭授牌,同时还向区级“森城庭院助美团”志愿服务队授旗并向成员颁发证书。

提升农村人居环境整治质量,是三水区推进“百千万工程”的一项重要工作。活动现场,三水区女企业家协会向区妇联捐赠了10万元支持资金,助力三水落实“百千万工程”。

据统计,截至目前三水区已

18户,区级“美丽庭院”566户。三水区妇联相关负责人表示,接下来将推动“美丽庭院”提档升级,力争3月底前全面落实全区每条自然村打造至少1户美丽庭院,打造一批升级版“美丽庭院”。

当天活动还为2023年度巾帼文明岗单位颁奖,向2023年度三水区“最美妇联执委”颁发证书及纪念品,向支持妇儿事业友好合作单位授予牌匾;同时发布了三水区“农文旅”游享路线、云东海街道百场文化沙龙系列活动。据介绍,此次发布的三水区“农文旅”游享路线主题鲜明,包括1条精品游享线路和5条特色游享线路,涵盖休闲游、水韵游、研学游、文化游、亲子游、生态游等各具旅游体验。

本次活动还在云东海街道

福田村种下一片“巾帼林”,所种

100棵茶花树为爱心企业捐赠,为三水增添了一抹新绿。

“希望全区广大妇女同志始终胸怀发展大局、勇担时代使命,在推动三水区高质量发展中担当作为、拼搏奉献。”三水区委常委、组织部部长赵士韧表示,2024年是加快推进三水区高质量发展的重要一年,全区广大妇女要争当“百千万工程”的坚定支持者、忠实践行者和有力推动者,主动参与“美丽庭院”建设和“乡村振兴巾帼行动”,在推动“百千万工程”的火热实践中担当作为、拼搏奉献。同时指出,各级妇联要以“提升质量、打造特色”为目标,根据镇域特点、地域特色、文化风俗等,抓示范短板,创精品促提升,打造一批升级版“美丽庭院”,提升“美丽庭院”建设精度、广度、深度,持续巩固拓展“美丽庭院”建设工作成效。

## 佛山首家 金融审判专业法庭揭牌

羊城晚报讯 记者梁正杰报道:3月6日,佛山市顺德区法院新城人民法庭(以下简称“新城人民法庭”)在佛山新城中欧中心揭牌启用,这是佛山市首家金融审判专业法庭,将为佛山先进制造业金融集聚区建设提供更优的司法服务和保障。

新城人民法庭将对顺德全区金融纠纷案件实行集中管辖,全面升级金融纠纷案件立、审、执、调一站通办和一网通办,并切实履行对顺德区金融司法协同中心的日常管理职责,协同推进金融纠纷前端源头治理、中端多元化解、末端高效审判“三端共治”,持续健全“司法审判+行政监管+行业自治”一体贯通的金融纠纷多元共治体系。

作为全国唯一的制造业转型升级综合改革试点城市,佛山提出要坚定不移高质量推进制造业当家,加快建设现代化产业体系。制造业转型升级和高质量发展离不开金融“活水”支撑。加快打造优质、高效、健康的金融服务体系,便成为制造业高质量发展的应有之义。

早在2022年11月,顺德区法院便牵头与顺德区检察院、顺德区诉前和解中心、顺德区金融商协会在佛山新城中欧中心成立全省首家金融司法协同中心,顺德区法院派驻60余人的审判执行团队入驻金融司法协同中心开展工作,为防范化解金融风

险、推动金融业高质量发展提供了坚实的司法保障。

作为牵头和管理单位,2023年顺德法院在顺德区金融司法协同中心内,一站式处理各类金融纠纷31138件,标的额超60亿元,金融审判执行提速21.7%,得到了社会各界的积极肯定。

2023年6月,佛山先进制造业金融集聚区在佛山新城启动建设,对顺德法院的金融司法服务和保障能力提出了更高要求,亟须能够承接一体化职能的法庭机构以更好协调推动发展。

经过一年多的努力,以顺德区金融司法协同中心为平台,顺德法院成功推动全市首家金融审判专业法庭——新城人民法庭获省编办批准设立。

广东省高级人民法院党组成员、政治部主任李克俭指出,新城人民法庭的设立,既是推进金融专业化审判和工作机制改革的重要探索,也是推进金融纠纷诉源治理、打造“枫桥式人民法庭”的重要阵地,希望新城人民法庭启用后,继续解放思想,扎实工作,争取更大成绩。

顺德区委常委、政法委书记谢顺辉认为,新城人民法庭的成立,是顺德区优化金融治理体系的创新之举,也是深化金融改革、推进产业转型升级的布局所

需,更对顺德区营造卓越法治化金融营商环境具有重要意义。

近8000人齐聚“非遗宴”

## 顺德勒流连杜 举行盛大生菜会

羊城晚报讯 记者杨苑莹摄影报道:3月5日(农历正月二十五)晚,顺德勒流街道连杜村张灯结彩,热闹非凡,一年一度的连杜生菜会盛大举行。

今年生菜会主会场设在紧邻连杜桃花园的连杜文化综合广场,广场周边的小公园、篮球场、停车场等公共空间亦合理利用开设分会场,今年筵开800席,近8000人参与,包括本地村民、各地来宾共聚一堂,品尝顺德美食,感受浓浓民俗文化。

据了解,生菜会始于明末清初,盛于清代,延续至今,以主食生菜包而得名。2022年生菜会入选顺德区第九批非物质文化遗产代表性项目。

宴会上传统生菜包必不可少,蕴含着多子多孙、长寿连绵、生财有道、身强力壮、和谐共进等含义,吃生菜包希冀人财两旺,长久发达。除了生菜包之外,席上其他菜式都沿袭了经典的菜谱,包括“大展宏图”、“东成西就”、“秘制豉油鸡”、“清蒸鱼”、“生焗罗氏虾”、“慈姑焖猪手”、“香芋扣肉煲”、“富贵腰果丁”、“酸甜咕噜肉”、“菜心炒鱼圆”等,每道菜都寓意满满,饱含广大人民群众对美好生活祝愿。



活动当天,连杜生菜会系列活动贯穿全天,白天举行慈善义卖、灯谜竞猜、众涌春色巡游、醒狮舞龙表演、乐队歌曲演唱,晚上在生菜宴席间,安排吉祥物竞投、传统文化表演、精彩歌曲演唱等,通过多样民俗文化活动的整合展现,继续擦亮连杜传统民俗文化品牌,也让四方来宾感受连杜生菜会的文化内涵和魅力。

近年来,连杜村推进“产业+文化+美食+旅游”的发展策略,挖掘和提升“连杜桃花”、“连杜生菜会”等特色资源,不断扩大连杜特色文化品牌的价值和影响力,走出一条农业强、农村美、农民富的路子,着力建设宜居宜业和美乡村。

超千尾顶尖锦鲤同场“斗艳”

## 全国锦鲤公开赛 今日在南海花博园举行

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员南宣报道:全国顶尖的锦鲤长啥样?一条锦鲤价值能抵一套房?想买养鱼养龟水族设备不知道去哪好?3月7日至9日,第23届南海花博园海豚超级杯全国锦鲤公开赛将于里水镇的南海花卉博览园举行。本届赛事吸引了全国超千尾顶尖锦鲤同场“斗艳”,为全国观众献上一场锦鲤文化盛宴。

赛事有来自全国各地500多家观赏鱼养殖企业、水族器材生产企业参与,共计超1000尾精英锦鲤齐聚里水“选美”,其中不乏身价过百万元的名贵锦鲤。现场评选出冠、亚、季军。比赛邀请了来自荷兰、马来西亚、印度尼西亚、新加坡等7个国家的20多名国际裁判,带来了全新的裁判阵容、全网全平台直播,打分环节保证透明。

这是全国锦鲤公开赛落户南海花卉博览园以来参赛锦鲤数量最多、规模最大的一次比赛。每条锦鲤的花纹是独一无二的,从比赛中,可以学到欣赏锦鲤的技巧,培养观赏鱼养殖的情操,体会“水中活宝石”“会游泳的艺术品”等高价值锦鲤的美。

除珍稀锦鲤争夺斗艳外,价值不菲的上百尾金鱼和各类观

赏龟、观赏鱼器材商也参与活动展出,现场还举行网上拍卖会,让大家把心头好拍回家。

例如,山西帝龙渔业有限公司展出的“帝龙火神”等品类龙鱼,以形态大七鳍,翻头,宽身,厚背,油亮的鳞底著称,得到了众多鱼友的喜欢。其胸鳍长及腹部,游动起来如大鹏展翅;后三鳍宽大宏伟,尤其是大又圆的尾鳍,更添龙鱼之威。还有广东海利集团有限公司将带来水族器材、水产养殖器材、花园用品、工业气泵、电子产品等。现场周边水族器材展销应有尽有,广大市民可通过展览认识爱好者,结交新朋友、了解观赏鱼历史文化和,喜欢养鱼、养龟的市民前来参观和采购可以一站式满足所有需求。

适逢三八妇女节,南海花卉博览园内花卉企业现场精心准备了上百盆蝴蝶兰组盆参展,提前剧透今年年宵兰花主打品种、造景艺术和价格区间。现场将邀请女士参与蝴蝶兰组盆,花艺老师向大家详细介绍蝴蝶兰的品种类别和基础养护知识,现场演示、指导组盆的步骤和技巧。为了增加活动热度值,主办方还推出了千株蝴蝶兰免费送活动,只要按主办方要求完成操作即可获得免费蝴蝶兰。